

# Comune di Marsala



## Aula Commissioni

In data giovedì 21 marzo 2024, alle ore 11:00 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "**Quarta Commissione - Seduta del 21-03-2024 - ore 10,30**" dell'organo Quarta Commissione - Attività Produttive e Sviluppo Economico - Industria - Pesca - Agricoltura - Artigianato - Suap..  
Presiede la seduta **Consigliere ORLANDO Leonardo**.

Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome	Cognome	Ruolo	Presente	Assente	Delegante
Elia Francesca	MARTINICO	Consigliere	✓		
Gaspare	DI GIROLAMO	Consigliere		✓	
Vito	MILAZZO	Consigliere		✓	✓
Eleonora	MILAZZO	Vice Presidente del Consiglio Comunale		✓	
Leonardo	ORLANDO	Consigliere	✓		
Pietro	GIACALONE	Consigliere	✓		
Pellegrino	FERRANTELLI	Consigliere	✓		
Felice Massimo	FERNANDEZ	Consigliere	✓		
Bartolomeo Walter	ALAGNA	Consigliere	✓		
Nicola	FICI	Consigliere		✓	
Giuseppe	CARNESE	Consigliere		✓	

Alle ore 11:00, si unisce alla seduta **Amministrativo Commissione Segretario**.

Interviene **Consigliere Leonardo ORLANDO**:

*"Allora, adesso possiamo avviare la registrazione della seduta.*

*Comunico che oggi è il 21 marzo 2024, la primavera.*

*La seduta è stata aperta alle ore 10.45.*

*Abbiamo avuto un problema con l'avvio del software, poiché precedentemente c'era la Commissione Politiche Sociali che era in esterna e non ci permetteva l'avvio della procedura di registrazione.*

*Perciò comunico che la Commissione è stata aperta alle ore 10.45.*

*Abbiamo avuto modo di rappresentare i colleghi che erano assenti nella scorsa seduta, che c'è stata la presenza del dirigente dottor Angileri e della responsabile dell'ufficio Tributi, la dottoressa Francesca Sardo, per quanto riguarda il canone unico e la possibilità di modificare l'eventuale piano degli impianti pubblicitari.*

*Si è divenuto che anche sotto loro consiglio di modificare...*

*Intanto chiamiamo l'appello, scusate.*

*Segretario, la prego di chiamare l'appello anche sotto registrazione così"*

Sul punto, prende la parola **Amministrativo Commissione Segretario** che dichiara:

*"siamo in perfetta linea.*

*Prego, segretario, chiamiamo l'appello.*

*Buongiorno Presidente, buongiorno Consiglieri.*

*Procedo con l'appello.*

*Orlando, presente.*

*Di Girolamo, assente.*

*Alagna, presente.*

*Carnesi, assente.*

*Fernandez, presente.*

*Ferrantelli, presente.*

*Fici, assente.*

Giacalone, presente.

Martinico, presente.

Milazzo Eleonore e Milazzo Vito, assenti.

Allora, risultano presenti all'appello 6 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale, la seduta è aperta alle 10.45.

Prego, Presidente.

Grazie, Segretario."

Sul punto, prende la parola **Consigliere Leonardo ORLANDO** che dichiara:

"Comunichiamo che alle ore 11.04 raggiunge l'aula la collega Milazzo.

Dicevo, dopo ampia discussione diamo l'avvio anche agli altri colleghi così siamo perfetti e non ci fermiamo.

Alle ore 11.04 entra in aula il consigliere Gaspari di Girolamo."

Sul punto, prende la parola **Consigliere Leonardo ORLANDO** che dichiara:

"Alle ore 11.04 entra in aula il collega Nicola Fischi.

Alle ore"

Alle ore 11:04, si unisce alla seduta **Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO**.

Alle ore 11:04, si unisce alla seduta **Consigliere Nicola FICI**.

Alle ore 11:04, si unisce alla seduta **Consigliere Gaspare DI GIROLAMO**.

Sul punto, prende la parola **Consigliere Leonardo ORLANDO** che dichiara:

"11.04 entra il collega Piero Cavasino."

Sul punto, prende la parola **Consigliere Leonardo ORLANDO** che dichiara:

"Diamo il tempo ai colleghi di prendere"

Alle ore 11:06, si unisce alla seduta **Consigliere Vito MILAZZO**.

Interviene **Consigliere Leonardo ORLANDO**:

"posto e poi continuiamo la discussione.

Continuiamo la discussione.

Vicepresidenta, giusto per informare lei, qualora io non sia presente, in altre commissioni, in altre sedute per impegni di lavoro, noi la scorsa volta abbiamo avuto in audizione il dottor Angeleri e la dottoressa Sardo.

abbiamo affrontato tutto quello che sono il problema delle tariffe, sulle tariffe loro sono in regola per quanto riguarda gli adeguamenti della legge per il canone unico, il canone unico determina e stabilisce"

A questo punto, interviene **Consigliere Leonardo ORLANDO**:

"quali sono quali sono i tempi e i modi per pagare le dovute affezioni in giro per la città.

Per quanto riguarda invece il posizionamento, la gestione, le dovute autorizzazioni, le concessioni alla società, a loro come settore finanziario poco importa.

Di fatto, dicevo poc'anzi e lo ribadisco anche adesso, siete venuti ad una soluzione, di concerto anche con loro.

Per quanto riguarda quel regolamento che noi abbiamo letto, all'oro del settore finanziario, gli può andare bene per certi versi, per altri no.

Mi spiego.

Per quanto riguarda la parte finanziaria, dobbiamo fare un articolo che domanda tutto al Canone Unico.

Per quanto riguarda invece l'aspetto che sua per autorizzazioni è da verificare insieme all'ufficio tecnico, all'ufficio pianificazione perciò con il dirigente Mezzapelle per quanto riguarda andare a regolamentare quello che sono gli impianti pubblicitari presenti in città.

logicamente loro fanno presente che ad oggi il comune di Marsala è sprovvisto di un piano degli impianti pubblicitari.

Quello che consigliamo loro è quello di andare a redigere insieme agli uffici, ma deve essere l'amministrazione in questo caso a dare l'input ai vari uffici, la redazione del piano degli impianti pubblicitari.

Il piano generale degli impianti pubblicitari è tutte le norme tecniche ambientali.

l'amministrazione deve dare l'incarico ai tecnici, al dirigente di riflesso e ai tecnici per redigere il piano degli impianti pubblicitari, ciò che permette di andare a individuare tutti quelli che sono gli impianti pubblicitari presenti in città, andare a eliminare gli impianti vetusti e deteriorati nel tempo presenti in città, andare a stabilire quali sono le vie principali, cioè le vie ordinarie e le vie speciali.

Andare ad abrogare, perché loro logicamente lavorano per adesso su un regolamento che è datato 13 marzo 1995 e quello successivo che è in piani pubblicitarie di natura economica del comune di Marsala del 2005, che anche rispetto a quello che sono le leggi vigenti adesso e rispetto al canone unico devono essere sostituiti anche questi.

Successivamente, parlando con loro, abbiamo visto che quello del 1994 è stato abbroccato ma lo troviamo ancora sul sito perché io l'ho stampato dal sito internet del Comune.

e la relazione che è stata fatta dal settore pianificazione nel 2017 va integrata con quello che noi abbiamo visto con l'ingegnere Putaggio, il sistema SIRT.

Perciò di conseguenza abbiamo appreso che per quanto riguarda il canone unico problemi non ce ne sono, ma per quanto riguarda i regolamenti e anche l'eventuale esternalizzazione in concessione sia del controllo che delle verifiche tributarie andrebbe regolamentato dal Consiglio Comunale nella sua interezza per far sì che il concessionario, oltre a garantire quell'incasso che loro avevano ipotizzato di circa 500 mila euro, possano raddoppiarsi, matricarsi, perché poi l'orientamento è questo.

Di fatto nel canone unico si parla di concessione dell'aspetto tributario, ma non si parla né di concessione né tantomeno di gestione degli impianti pubblicitari.

In conclusione a tutto quello che noi abbiamo fatto in questi giorni loro il dirigente più volte ha sollecitato gli uffici a dare una sistemazione e a dare delle regole per quanto riguarda anche quello che loro avevano proposto che è stato bocciato in aula sulla gestione dell'affissione e sulla gestione in congestione degli spazi pubblicitari.

Ma questo non si può fare affinché noi non abbiamo il piano generale delle impianti pubblicitari.

Quello che ci consigliavano loro era di invitare l'amministrazione a sollecitare gli uffici per redigere il piano della pubblicità.

Nel frattempo noi, come dicevo, la bozza che abbiamo lavorato di regolamento è del Comune di Palermo.

Allo stesso tempo, sentito Filippo Angileri, io sono andato a prendere il piano generale degli impianti pubblicitari del Comune di Palermo, emendato e modificato e aggiornato.

Quello che ci consigliano loro è di prendere parte del regolamento per quanto riguarda la gestione SUAP e integrarla con il piano generale degli impianti pubblicitari perciò non fare il vero e proprio regolamento ma andare a fare in linea di massima il piano generale degli impianti pubblicitari mettendo alcuni articoli che obbligano il SUAP a dare le autorizzazioni imprese in un giorno che non è prevista in nessuno dei quattro regolamenti attualmente che loro utilizzano.

la comunicazione dei tecnici.

Noi abbiamo nel frattempo regolamentato quello che è il piano edilizio e gli spazi pubblicitari anche con l'uso di ponti per quanto riguarda perché è previsto l'installazione di pubblicità nei ponteggi di ristrutturazione.

avevamo visto insieme alla dottoressa Palermo che la prima data utile per convocare all'amministrazione in questo caso l'assessore con delega che è Giacomo Tumbarello giorno 26.

Questa mattina ho chiamato l'assessore prima di arrivare in commissione mi diceva che per il 26 non è disponibile e non può partecipare e di rimandare al prossimo martedì perché lui è fuori sede.

in questo caso io sinceramente con lei che ne ho altro di cui poter discutere affinché non viene l'amministrazione abbiamo un confronto con l'amministrazione.

Non ritengo opportuno chiamare il sindaco per un regolamento.

Potremmo ascoltare il dirigente Mezzapelle ma il dirigente Mezzapelle non può fare altro che dire se non ho l'indirizzo della parte dell'amministrazione non possiamo andare avanti.

Perciò stabiliamo il modus operandi per andare avanti per quanto riguarda la parte nostra.

Dico ormai le idee le abbiamo chiare.

Abbiamo capito che è quella delibera che loro avevano proposto non era una delibera valida e ci ha dato modo di poter iniziare a fare un lavoro certosino e cercare di capire tutto quello che orbita nel mondo degli impianti."

A questo punto, interviene **Consigliere Gaspare DI GIROLAMO**:

"Sì, grazie Presidente.

Nella prossima commissione potremmo fare tutto quello che ci ha indicato il dirigente Angeleri, quindi andare a strapolare tutto il regolamento edilizio che abbiamo approvato adesso per vedere quanti metri quadri e quanti impianti ci verranno e andare a vedere l'altro regolamento per prendere le indicazioni così da poterlo racchiudere nello stesso regolamento per"

Sul punto, prende la parola **Consigliere Leonardo ORLANDO** che dichiara:

"facilitare a loro il lavoro.

Collega Di Girolamo, forse potremmo fare una cosa ancora di più per avere il quadro completo della situazione.

Siccome questo sistema SIT è in gestione all'ufficio gestito dal PNRR adesso a FUA dell'ingegnere Putaggio io adesso posso provare a chiamare l'ingegnere Putaggio e ci facciamo spiegare anche a video come funziona il sistema SIRT così siamo a conoscenza di quello che è il sistema SIRT che è un sistema che ho avuto modo di poterlo vedere presso gli uffici dell'ingegnere Putaggio ed è un sistema veramente all'avanguardia.

Se lo visioniamo insieme ci facciamo l'idea di quello che è il sistema SIRT e noi siamo pronti a, dopo a dare l'indicazione all'amministrazione che sono tre o quattro punti al massimo.

Avuta poi la relazione da parte dei funzionari relativi agli impianti pubblicitari presenti in città, aggiornando il sit noi possiamo redigere il regolamento o il piano degli impianti pubblicitari.

Per quanto riguarda la Commissione possiamo iniziare a affrontare altre tematiche.

quando non avevamo la possibilità di essere registrati abbiamo affrontato insieme al collega Giacalone quella del decoro e accogliendo anche l'invito del collega Walter Alagna, purtroppo non eravamo registrati ma accogliendo anche l'invito del collega Valtarra Lagna, non credo si tratti soltanto di decoro ma anche di un problema di pulizia e in questo caso inviterai il collega Giacalone a confrontarci insieme al collega Milazzo, presidente della terza commissione per stabilire anche lì un iter di lavoro per quanto riguarda pulizia, decoro, e in ogni caso al reto urbano per cercare di modificare il regolamento relativamente al decoro urbano e al The Horse Kiosk e Gazebo.

Questo è lo step successivo che noi potremmo affrontare."

Sul punto, prende la parola **Consigliere Leonardo ORLANDO** che dichiara:

"Ci sono colleghi

che vogliono intervenire? Colleghi, ho sentito l'ingegnere Putaggio e purtroppo non può essere presente perché è operato di lavoro e che entro il 31 di marzo devono presentare delle relazioni per l'avvio di lavoro per il PNRR.

A questo punto io vi chiedo di accantonare questo argomento.

*Il giorno 25 sono stato convocato insieme al collega Pier Giorgio Giacalone alle ore 10 dall'assessore Salvatore Agate per quanto riguarda la verifica e l'ammodernamento del regolamento taxe NCC.*

*Siccome il giorno precedente alla Commissione e ritengo che voi dovete essere informati per quanto riguarda questo incontro rappresenterò martedì prossimo tutto quello che abbiamo appreso durante la seduta dell'incontro avuto con l'assessore Agathe perché si parla di modificare il regolamento NCC e TAXI.*

*Siccome lo stanno facendo nell'invito è per giorno 25 in sala giunta, un attimo che apro la mail.*

*Eccoci qui.*

*Oggetto, tavolo, concertazione, revisione, regolamento, NCC e taxi.*

*La signora Esua sono invitata a partecipare al tavolo tecnico che si darà lunedì 25 alle ore 10 presso la sala giunzione del Palazzo Municipale.*

*Forse era meglio intanto che facevano l'incontro loro, stabilivano quali potevano essere le linee guida e indirizzarle poi alla Commissione.*

*Partecipo alla seduta insieme al collega Pier Giorgio in qualità di Presidente della prima Commissione affari generali per capire quale potrebbero essere le ipotesi di revisione, vi rappresenteremo poi martedì quale idee loro hanno partorito, le facciamo nostre come Commissione, cerchiamo di capire bene e già iniziamo a prendere appunti in previsione dell'arrivo della modifica di quest'altro regolamento.*

*No, questa è l'ultima, non abbiamo convocato perché giovedì è giovedì santo e non ritenevo opportuno convocare.*

*Ascolteremo poi dopo il 31 marzo sia Putaggio che l'assessore Tumbarello così abbiamo il quadro della situazione e entro aprile è sicuro che noi il regolamento per quanto riguarda gli impianti pubblicitari qualora loro diano lo sprint giusto agli uffici Per redigere il piano degli impianti pubblicitari noi potremo poi presentarlo l'ultima seduta sarà il martedì per quanto riguarda questa commissione poi convocheremo ad aprile.*

*Colleghi qualcuno"*

Interviene quindi **Consigliere Pietro GIACALONE:**

*"di voi*

*deve intervenire? Brevemente condivido la modalità di lavoro, martedì approfitteremo della seduta convocata per fare il punto della situazione su questo tavolo di concertazione e valutare poi le possibili modifiche al regolamento che nascerà.*

*Io volevo parlarne con il Presidente Sturiano per capire se è considerato che tu già hai questo regolamento."*

Interviene **Consigliere Pietro GIACALONE:**

*"Stavamo dicendo, considerato che tu hai questo regolamento per ora nella fase di studio e di trattazione, questo che abbiamo sospeso in questo momento, parlo con il Presidente Sturiano, vediamo se possiamo iniziare a lavorare già noi in Commissione Affari Generali Così lavoriamo parallelamente su due regolamenti e poi cerchiamo di unirli, di unire le due cose magari anche congiuntamente poi vediamo come valutare sia quello tuo per ora che quello mio.*

*Quello sul Decoro, Kioski, Deors e Gazebi.*

*E' giusto.*

*Che"*

Interviene **Consigliere Leonardo ORLANDO:**

*"dici? Che dite? Colleghi ne approfitto e poi chiudiamo la seduta considerando che lunedì abbiamo questo incontro con l'assessore e la dirigente Basilico per chiedere che fine ha fatto il regolamento del mercato del contadino.*

*perché mettiamo noi sempre carne sul fuoco e le cose che questa commissione ha affrontato in maniera decisa puntuale vengono disattese perciò sarà l'occasione anche per chiedere l'area perché sappiamo che in quell'area visto che devono fare lavori a breve sarà interessata tutta l'area del monumento ai mille per chiedere quel famoso regolamento che dovevano oscillare per quanto riguarda il mercato del contadino a che punto è."*

Interviene **Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:**

*"Prego, chiedo di*

*intervenire il collega Ferrantelli.*

*Grazie Presidente.*

*Sul mercato del contadino dobbiamo aprire una pagina, secondo me, capire in tanto qual è la finalità del mercato del contadino.*

*perché se la finalità è quella di dare al produttore l'occasione di commercializzare i loro prodotti al consumatore è una regola che si può accettare.*

*Se invece La cosa viene sumentalizzata nel senso che moltissimi non sono produttori ma a loro volta vanno a comprare i prodotti per poi rivenderli.*

*Non è più la finalità del mercato del contadino.*

*Decade.*

*lo scopo era quello di evitare il terziario, di evitare che sui prodotti del contadino si arricchiscono i vari passaggi e quindi dare al contadino l'opportunità di vendere direttamente il loro prodotto al conservatore e non più al commerciante che poi qui si verifica il caso inverso invece che moltissimi producono un prodotto e gli altri prodotti li comprano per poi rivenderli e se voi ci fate caso i prezzi che sono al mercato del contadino sono spesso anche più alti di vari altri Decade la finalità, siccome quando è venuto fuori l'idea del mercato del contadino era proprio questa, di dare al consumatore il prodotto diretto, se questo non avviene è inutile che noi...*

*quindi è una regola che"*

Sul punto, prende la parola **Consigliere Leonardo ORLANDO** che dichiara:

*"dobbiamo fare mantenere questa.*

*Qualcosa ci sarà e comunque questo poi sarà in ogni caso il settore annona da accertare.*

*Non credo che nel regolamento non ci sia scritto ma comunque lo verificheremo e lo chiederemo anche all'assessore per capire come vanno le cose.*

*Va bene, c'è una commissione successiva a quella nostra e poi devono aggiornare il software.*

*Alle ore 11.34 viene chiusa la seduta.*

*Grazie"*

Alle ore 11:34, lascia la seduta **Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.**

Alle ore 11:34, lascia la seduta **Consigliere Nicola FICI.**

Alle ore 11:34, lascia la seduta **Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.**

Alle ore 11:34, lascia la seduta **Consigliere Leonardo ORLANDO.**

Alle ore 11:36, lascia la seduta **Consigliere Elia Francesca MARTINICO.**

**e buon proseguimento di lavoro.**

La seduta termina alle 11:39.